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Iþ Rappelsþ :þ intégraleþ d’uneþ fonctionþ continueþ

I.1þ Définitionþ
Définitionþ 1þ
Soientþ a, b ∈ R, a 6 b.þ

1.þ Uneþ subdivisionþ deþ [a, b] estþ uneþ familleþ x0, . . . , xn telleþ queþ x0 = a < x1 · · · < xn =
b.þ

2.þ f : [a, b] → R estþ diteþ enþ escalierþ s’ilþ existeþ uneþ subdivisionþ {xi}i∈J0,nK telleþ queþ f
estþ constanteþ surþ ]xi, xi+1[ pourþ toutþ i.þ Uneþ telleþ subdivisionþ estþ diteþ adaptéeþ àþ f .þ
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Figureþ 1þ –þ Uneþ fonctionþ enþ escalierþ surþ [0, 6]

I.2þ Propriétésþ deþ l’intégraleþ
Théorèmeþ 1þ
Soientþ f, g ∈ C([a, b],R).þ Onþ aþ doncþ a 6 b.þ

1.þ Linéaritéþ :þ ∀λ, µ ∈ R
∫ b

a
(λf + µg) = λ

∫ b

a
f +µ

∫ b

a
g.þ Enþ d’autresþ termesþ ϕ 7→

∫ b

a
ϕ

estþ uneþ formeþ linéaireþ surþ C([a, b],R).þ

2.þ Croissanceþ :þ f > 0 ⇒
∫ b

a
f > 0 etþ f 6 g ⇒

∫ b

a
f 6

∫ b

a
g.þ

3.þ Inégalitéþ triangulaireþ :þ
∣∣∣∫ b

a
f
∣∣∣ 6 ∫ b

a
|f |.þ

Propositionþ 1þ
Relationþ deþ Chaslesþ Soitþ f ∈ C([a, b],R) etþ c ∈ [a, b].þ Alorsþ∫ c

a

f +

∫ b

c

f =

∫ b

a

f

Définitionþ 2þ
Soitþ f ∈ C([a, b],R).þ Onþ poseþ

∫ a

b
f = −

∫ b

a
f .þ

I.3þ Fonctionsþ complexesþ
Définitionþ 3þ
Soitþ f ∈ C[a,b].þ Onþ ditþ queþ f estþ continueþ siþ Re f etþ Im f leþ sont.þ Onþ poseþ alorsþ∫ b

a

f =

∫ b

a

Re f + i

∫ b

a

Im f

IIþ Calculþ intégralþ

II.1þ Primitivesþ
Définitionþ 4þ
Soitþ f ∈ C(I,K).þ Uneþ primitiveþ deþ f estþ uneþ fonctionþ F : I → R dérivableþ etþ telleþ queþ
F ′ = f .þ Onþ aþ alorsþ forcémentþ F ∈ C1(I,K).þ

Propositionþ 2þ
Soitþ f : I → R uneþ fonctionþ continue.þ Alorsþ deuxþ primitivesþ deþ f diffèrentþ d’uneþ constanteþ
(additive).þ

Théorèmeþ 2þ (Théorèmeþ fondamentalþ duþ calculþ différentiel)þ
Soitþ f : I → R uneþ fonctionþ continueþ surþ I etþ x0 ∈ I fixé.þ Alorsþ laþ fonctionþ F : x 7→

∫ x

x0
f

estþ dérivableþ surþ Iþ deþ dérivéeþ f .þ

Corollaireþ 1þ
Siþ F estþ uneþ primitiveþ quelconqueþ deþ f ∈ C(I,K) alorsþ

∫ b

a
f = F (b) − F (a) etþ siþ f ∈

C1(I,K) alorsþ
∫ b

a
f ′ = f(b)− f(a).þ

Théorèmeþ 3þ
Soitþ f : [a, b] → R uneþ fonctionþ continueþ etþ positive.þ Alorsþ

∫ b

a
f = 0 ⇒ f = 0.þ
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II.2þ Rappelþ desþ formulesþ
Théorèmeþ 4þ
Soientþ u, v ∈ C1(I,R) etþ a, b ∈ I.þ Alorsþ∫ b

a

u′v = [uv]ba −
∫ b

a

uv′.

Théorèmeþ 5þ
Soitþ ϕ ∈ C1([a, b], I) etþ f :∈ C(I,R).þ Alorsþ∫ ϕ(b)

ϕ(a)

f(t)dþt =
∫ b

a

f(ϕ(u))ϕ′(u)dþu

IIIþ Approximationsþ

III.1þ Formulesþ deþ Taylorþ
Théorèmeþ 6þ (Formuleþ deþ Taylorþ avecþ resteþ intégral)þ
Soitþ f ∈ Cn+1(I,R),þ a, b ∈ I.þ Alorsþ

f(b) =

n∑
i=0

f (k)(a)

k!
(b− a)k +

∫ b

a

(b− t)n

n!
f (n+1)(t)dþt.

Corollaireþ 2þ (Inégalitéþ deþ Taylor-Lagrange)þ
Soitþ f ∈ C(n+1)(I,R) etþ a, x ∈ I.þ Alorsþ∣∣∣∣∣f(x)−

n∑
k=0

f (k)(a)

k!
(x− a)k

∣∣∣∣∣ 6 sup
[a,x]

|f (n+1)| |x− a|n+1

(n+ 1)!
.

III.2þ Sommesþ deþ Riemannþ
Définitionþ 5þ
Soitþ f ∈ C([a, b],R) etþ n ∈ N\{0}

Onþ appelleþ sommeþ deþ Riemannþ associéeþ àþ f lesþ sommesþ

Rgn(f) =
b− a

n

n−1∑
k=0

f(a+ k
b− a

n
) etþ Rdn(f) =

b− a

n

n∑
k=1

f(a+ k
b− a

n
).

Théorèmeþ 7þ
Soitþ f ∈ C([a, b],R).þ Alorsþ lesþ suitesþ (Rgn)n etþ (Rdn) convergentþ versþ

b∫
a

f .þ

III.3þ Méthodeþ desþ trapèzesþ
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